



2025年9月3日 本版主编:李元 版式策划:兰峰 责任校对:绍文

英雄之路

(上接2版)

在炮击中惊醒，在抵抗中阵亡，在危难中奔走。郑福来回忆，逃命路上，他看到树林里躺满了牺牲的战士，中国守军许下的“与桥共存亡”誓言并非妄语。

这样的记忆不知被郑福来讲了多少次。70多年来，曾任新中国成立后卢沟桥镇首任镇长的他，坚持在卢沟桥上为游客义务讲解亲身经历的抗战史，直至年逾九旬。“苦难的历史一直印在我的脑子里，我活一天就要讲一天”，郑福来说到做到。

一年前，这位因为毕生坚守被评为“时代楷模”的老人在七七事变纪念日前夕与世长辞。父亲给儿子留下这样的背影：他又拄着拐杖，顺着桥西街走上卢沟桥。

郑增民说，父亲出生于九一八事变发生那年，6岁在家门口亲历七七事变，18岁搭着火车去天安门广场参加开国大典。想到这些，他便真正读懂了父亲。

桥西街、卢沟桥、宛平城，这是英雄的路，也是父辈的路，如今也成为自己的路。

父亲去世后，郑增民继承遗志，和女儿郑然一起继续讲述卢沟桥的故事。前不久，郑然作为北京市“伟大抗战精神”百姓宣讲团的成员，走进了抗战纪念馆、机关、校园、企业、社区等地。这位“90后”坦言：“讲得次数越多，越能理解爷爷的用意。”

有人守着家门口的那条路，也有人把路守成了家。

“等我干不动了，就让园子里的树陪马司令走下去！”在山东莘县，独臂守陵人蔡恩坤守护八路军回民支队战将马本斋烈士墓40年之久。一把扫帚，从黑发扫到白发。

在北京昌平，志愿者杨国庆坚持每年除夕到南口战役抗战将士墓前祭祀。一盘饺子，从滚烫吃到温凉。

从档案馆到烈士墓，从前线阵地到无名山野，这些年，一代代人为烈士祭奠、守墓、入殓、寻亲、口述的故事不断被我们听见，对英雄的追寻还在继续。

对更多人来说，追寻英雄并不一定要在某个特定的时空。

在闹市口大街的那家咖啡厅里，年轻的咖啡师刘佳祺耐心地装



点那块被叫做“山河无恙”的甜点。甜点的造型是一块充满褶皱的山石，石头缝里，“长”出了中国国旗的五颗星。刘佳祺告诉记者，甜点的名称源于这几年广为流传的歌曲《如愿》。

午后，几名在金融街上班的白领散步至此，在这间粉刷着革命年代口号的怀旧主题咖啡厅里，他们谈论着最近上新的美食和电影。

附近的电影院，正在上映着口碑不错的《南京照相馆》。

一条广为流传的影评这样写道：当观众走出电影院，看到如今城市里的万家灯火、车水马龙，就是这部电影最好的“彩蛋”。

每一个如愿的生活片段，何尝不是与英雄相逢的路口。

三

为纪念革命烈士陈延年、陈乔年而命名的“延乔路”，如今成了青年人争相打卡的网红路。这条路虽短，但路的尽头是“繁华大道”。

英雄并不只属于历史。

北京复兴路上，中国人民革命军事博物馆珍藏着一块路牌。在三千多公里外的新疆和田，这条被命名为“问勇路”的街道上，摆放着寄托哀思的鲜花。

2020年6月，在加勒万河谷冲突事件中，曾写下“清澈的爱，只为中国”的18岁戍边战士陈祥榕壮烈牺牲。部队问陈祥榕的母亲姚久穗需要什么帮助，她回答：“我只想知道我儿子在战斗的时候勇不勇敢？”

80多年前，也有一位“问勇”的母亲。

抗战爆发后，北京密云一位名

叫邓玉芬的母亲，受到八路军的感召，把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场。

邓玉芬最终盼来了胜利。去世前，她对乡亲们说：“把我埋在大路边，我要看着孩子们回来。”

两条路，两个时代，连接起跨越生死的母子情，也连接起穿越时空的英雄魂。

今年8月15日，日本无条件投降80周年。北京宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览累计接待人数突破40万。

走进纪念馆，人们最先看到的是一面巨大的“血肉长城”浮雕墙。浮雕里的战士们手持刀枪，与身边的农民、妇女、儿童、老人等紧紧相依，所有人目视前方，神情坚毅。这与天安门广场上的人民英雄纪念碑浮雕异曲同工，浮雕中的人物身份各异，却拥有一个共同的名字：人民。

“在这场救亡图存的伟大斗争中，中华儿女为中华民族独立和自由不惜抛头颅、洒热血，母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员。”

史料记载，日本投降那天，人民涌向街头，素不相识的人们互相拥抱，庆祝的火把连成长龙。在日本投降三日后，丰子恺画下《胜利之夜》：暖黄色的吊灯下，一家四口面带悦色，父亲把幼童高高举过头顶，地上的小猫静静地端详着一切。

天空重现光亮，家户重回安宁，这无疑是人民的胜利。

在武汉江岸，为纪念这场伟大的胜利，一条被五国租界切割成

六段的街道被重新合并，命名为胜利街。这座英雄之城，地下埋葬着从忻口战役沙场上运回的郝梦龄烈士遗骸，空中回荡着在武汉空战中勇撞日本战机的陈怀民烈士英魂。他们的名字和其他英烈一道，化作江城的路，汇入与长江并行的胜利街。

2025年春节联欢晚会武汉分会场中，奔跑的群众从张自忠路、郝梦龄路、陈怀民路出发，在胜利街汇聚，之后奔向“一桥飞架南北”的武汉长江大桥，奔向“追光逐芯”的中国光谷。

这条路，跨越百年，只争朝夕。

“每一步都不容易！”家住北京佟麟阁路旁新文化街社区的83岁退伍老兵林家兴发出感叹。

1949年的开国大典，参与阅兵的飞行编队只有17架飞机，由于飞机不够，飞行编队不得不再飞一圈。

新中国成立后，林家兴投身人民空军建设。此刻，他无比期盼即刻到来的九三阅兵，期盼空中梯队飞过长安街的上空。

千万条路中，长安街是最能引发中国人共鸣的那一条。这条“神州第一街”上，处处响起人民英雄的回声，处处留下民族奋进的脚步。

天安门前的五四怒吼，昭示着中华民族的奋起抗争掀开了新的一页；

天安门城楼上的开国大典，见证着一个民族重新站立的光辉起点；

京西宾馆里十一届三中全会的热烈掌声，奏响了改革开放的序章；

庆祝中国共产党成立100周年大会上的时代强音，引领中国人民踏上实现第二个百年奋斗目标新征程……

如今，长安街已从人们熟知的“十里长街”延伸为“百里长街”，它连接起首都的新地标：西边的首钢园已兑现“双奥”梦想，东边拔地而起的北京城市副中心正将“千年大计”的蓝图筑成现实。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动即将举行，参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士遗属代表将到天安门现场观礼。

英雄的部队又将走上这条英雄的道路，胜利的民族必将走向复兴的未来。

(据新华社报道)